Obr. 1.102 Tahac s vétsim poctem kol

1. Které z déti na obr. 1.103 si po¢ina spravné pti poskytovani pomoci to-
noucimu? Odpovéd zduavodni.
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Muzeme urdit, jakd tlakova sila vyvola napt. pozadovany tlak na danou
plochu?

0 piiklad
Vyrobce sklenénych desek na konferenéni stolky uvadi, Ze maximalni tlak na
desku muize byt 1 kPa. Obsah plochy desky stolku je 0,75 m*. Urcete, jakou 2. Vypocitej tlak zelezni¢niho vagonu o hmotnosti 30 t na vodorovné ko-
maximalni tlakovou silou mdzeme na desku stolku pusobit. lejnice, je-li obsah stykové plochy kol s kolejnicemi 0,006 m?.
3. Spicka ptipinacku ma obsah 0,2 mm?2 Vtlatujeme ho do korkové
nasténky silou 1 N. Jaky je tlak u hrotu p¥ipinacku?
Reseni: Mok » udsva, jakgtsiloy F mi¥eme pisobit 4. ;[‘lgk‘vé]truh Jeslis k’Pa. ,Jalg velkou 2t?lakovou silou ptsobi vitr na celou ‘
p = 1kPa =1000Pa kolmo na plochu S o obsahu 1 m?’. P oo t%’ ktep’i/m.a SRR T i el }
: £ s 5. Vysvétli, pro¢ se nici linoleum botami s jehlovymi podpatky. \
S = 0,75 m? Na plochu 0 obsahu S mtZeme tedy pusobit R i : 4 ;
- lou S-krat VEL: a) Odhadni, jaky tlak vyvola maminka na podlahu, kdyZ se postavi
F=?N JRRNL R S Iy v takovych botach na podpatky. ,
F=p§=1000-0,75N =750 N b) Zjisti si pottebné tdaje a vypoéti prislusny tlak. Vysledek porovnej se
svym odhadem.

Na desku stolu mtizeme pusobit maximélné tlakovou silou 750 N. 6. U velkych tahacti (obr. 1.102) je zatizeni umoziiujici zdvihnout par kol,
aby se nedotykaly vozovky. Vysvétli:
Tlak zmens$ime: zvétsenim obsahu stykové plochy, zmensenim tlakové sily. a) Jakou vyhodu ma toto zatizeni a kdy ho Fidi¢ tahace pouzije?
Tlak zvétsime: zmensenim obsahu stykové plochy, zvétsenim tlakové sily. b) Pro¢ na nékterych dalnicich je pouziti tohoto zatizeni zakazano? ‘
Je-li zndm tlak a obsah stykové plochy, tlakovou silu uréime podle vztahu: ‘
F=pS
TRENI

Otazky a viohy

V ¢lanku 1.15 jsme si na piikladech ukazali, Ze proti pohybu téles plisobi ‘

1. Jak mtzeme tlak télesa na podlozku zvétsit? Uved ptiklady. brzdné sily — treci a odporové. Odpoerové sily se uplatriuji pii pohybu téles
2. Jak mizeme tlak télesa na podlozku zmensit? Uved' priklady. v kapalinach a v plynech, nap¥. p¥i letu ptakd nebo letadel, popf. p¥i plavani ryb |
3. Pro¢ se kola bagru, tanku nebo pasového traktoru opatiuji pasy? nebo plavbé lodi apod. T¥eci sily vznikaji pfi pohybu pevnych téles po podloz-
4. Proc se trubkové leseni podklada prknem? ce, ke které jsou pritlacovany uréitou silou. Treci sily vznikaji napt. pfi posuno-
5. Pro¢ reznik brousi nuz pred krajenim masa? vani sk¥iné po podlaze, pfi jizdé na lyzich, pfi pohybu k¥idy po tabuli. Jev, pfi

kterém vznikaji treci sily, nazyvdme t¥eni. Prozkourname tento jev podrobné;ji.




